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Capacidad: Utilizar las distintas formas cientificas de expresién como herramientas de
analisis y aplicacion en situaciones reales y cotidianas para desarrollarse como

persona social e independiente.

RUEDA Y EJE
Cuando una rueda gira libremente sobre un cojinete, funciona como una polea,
situacion radicalmente distinta a la de una rueda conectada rigidamente a un eje de
manera que los dos giren juntos. La rueda y el eje pueden utilizarse para generar una
gran ventaja mecanica (por ejemplo un destornillador o el volante de direccion de un
automovil) o, en sentido opuesto, para producir una gran ventaja de velocidad (por

ejemplo, el juego de la rueda dentada y pedales de una bicicleta).
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La VM de la rueda y el eje viene dada por la siguiente expresion en la que D
representa al didmetro:

VM = (eficiencia del cojinete)-(D rueda/D eje)

Por otro lado, el momento de torsion producido es el producto de la carga por el radio
de la rueda o el eje (segun donde se encuentre acoplada la carga), mientras que el
momento de torsion suministrado es el producto del esfuerzo por el radio de la rueda o
el eje (segun donde se encuentre acoplada el esfuerzo). Ambos pardmetros estan
relacionados mediante:

M de torsidon producido = (eficiencia del cojinete) x (M de torsion suministrado)
Un ejemplo clasico de rueda y eje es el malacate, utilizado para elevar con comodidad
(accionando una manivela) y a lo largo de distancias relativamente grandes cuerpos

muy pesados.

Circulo de
la manivela

Esiuerzo

En este caso el esfuerzo se aplica en forma perpendicular a la manivela, y como ésta
se mueve en circulo, representa en efecto una rueda. El tambor (es decir, el cilindro
donde se enrolla el cable) es el gje.

Transmisiones de Banda Simples

Hemos visto que la rueda y un eje pueden multiplicar la fuerza (ver expresion (7)), pero
gue cambian muy poco el momento de torsion (ver expresion (8)); por otro lado, no
afectan a la velocidad de rotacion: es decir, cada revolucién de la rueda produce
exactamente una revolucién del eje. Un sistema de ruedas y ejes, en cambio, puede

utilizarse para variar la velocidad de rotacion. La manera mas simple y barata para
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hacer esto consiste en conectar las ruedas por medio de una banda de rozamiento

continuo.

La figura de la derecha muestra una banda de
transmision  sencilla. Usualmente las ruedas se
denominan poleas, aun cuando no lo son. Una polea con
libertad sobre un cojinete; las ruedas y los ejes se
conectan de forma rigida y giran en conjunto, soportados
por el cojinete del eje.

Una banda de transmisién sencilla, por lo tanto, se trata de un sistema de dos ruedas y
dos ejes. La polea que se conecta a la fuente de potencia recibe el nombre de polea
transmisora 0 motriz (motor, manivela, etc.). La otra polea se denomina receptora. En
casi todos los casos ambas poleas giran en el mismo sentido. Si la banda se tuerce y
se cruza las poleas giraran en sentidos opuestos, configuracion no apropiada para las
aplicaciones a alta velocidad, debido a la gran generacion de calor.

Un paradmetro muy importante para el analisis de esta maquina compuesta es la razén
de transmisién (RT):

RT = (D de la poleareceptora) / (D de la polea transmisora)

Donde D se refiere a diametro.

La razon de transmisién indica como la banda de transmision cambia el momento de
torsion:

M de torsion producido = (M de torsién suministrado) - e -RT

Donde M se refiere a momento y e es la eficiencia.

Por otro lado, es evidente que en una banda de transmisién simple se cumple que:
frecuencia de salida = (frecuencia de entrada) / (RT)

donde la frecuencia se suele expresar en revoluciones por minuto

(rpm) o en revoluciones por segundo (rps).

Engranajes

Del mismo modo que la banda de transmision, también los engranajes consisten
basicamente de ruedas y ejes. El diente del engranaje transmite una fuerza motriz o
impulsora de un engranaje a otro. Cuando un engranaje pequefio impulsa a otro mas
grande, disminuye la frecuencia y aumenta el momento de torsién. En el caso de que
un engranaje grande impulse a otro mas pequefio, la frecuencia se incrementa pero el
momento de torsién se reduce.

Los engranajes cilindricos rectos poseen dientes paralelos al eje de rotacion de la
rueda y pueden transmitir potencia solamente entre ejes paralelos. Debe apreciarse

gue los engranajes entrelazados giran en sentidos opuestos.
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Los engranajes cilindricos helicoidales poseen dientes inclinados respecto al eje de

rotacion de la rueda. Esto hace que puedan transmitir potencia entre ejes paralelos o
gque se cruzan en el espacio formando cualquier angulo. En las figuras a continuacién
se observa la configuracion de ejes paralelos y la configuracion de ejes que se cruzan

formando 90°.

Un parametro muy importante para el analisis de esta maquina compuesta, al igual
gue en el caso de la banda de transmision, es la razon de transmision (RT):

RT = (n° dientes engranaje receptor)/ (n° dientes engranaje transmisor)

Las siguientes expresiones son también aplicables a los engranajes.

M de torsidon producido = (M de torsién suministrado) - e -RT

frecuencia de salida = (frecuencia de entrada) / (RT)

Actividad

“Para los siguientes problemas demuestre con los calculos las soluciones
dadas”

1°) Una rueda tiene un radio de 8.21 cm en tanto que el de su eje esde 1.92 cm. La
eficiencia del cojinete es del 97.8% a) ¢ Cual es la ventaja mecénica?; b) ¢ Qué fuerza
se requiere en la rueda para desarrollar 1128.2 N en el eje?

Soluciones: a) VM =4.18 b) 270 N
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2°) Un motor de 1750 rpm hara funcionar una esmeriladora a 820 rpm: a) ¢ Qué razén
de transmision se requiere?; b) ¢ Cual debe ser el didmetro de la polea transmisora si
el diametro de la polea receptora es de 10.2 cm?

Soluciones: a) 2.1; b) 4.8 cm

3°) Un engranaje de 36 dientes que gira a 750 rpm impulsa un engranaje de 90
dientes; a) ¢ Cudl es la razén de transmision?; b) ¢ Cual es la frecuencia del engranaje
receptor?

Soluciones: a) 2.5; b) 300 rpm

Para cualquier duda y presentar las guias para ver si estan bien comunicarse a:

mipacheco@sanjuan.edu.ar
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